

ВАЛЕРИЙ ТРОФИМОВИЧ ПЕТРИН

4 сентября 2003 г. исполнилось бы 60 лет одному из ведущих исследователей каменного века Центральной Азии, главному научному сотруднику Института археологии и этнографии СО РАН, заслуженному деятелю науки Российской Федерации, доктору исторических наук, профессору Валерию Трофимовичу Петрину.

В.Т. Петрин родился в 1943 г. в г. Далматове Курганской обл. После окончания школы и до поступления в вуз он трудился на стройке и заводе. Увлеченность историей, зародившаяся во время обучения в школе, привела Валерия Трофимовича на исторический факультет Уральского государственного университета в г. Свердловске (Екатеринбург). В это время у него сформировался интерес к двум направлениям научной деятельности, которым он посвятит всю жизнь, – изучению палеолита и поиску палеолитической живописи в карстовых полостях на Урале. Работая в хозяйственной археологической лаборатории Уральского государственного университета в Свердловске, В.Т. Петрин исследует палеолитические памятники Черноозерье II в Омской обл., Шикаевка в Курганской обл., гроты Безымянный и Зотинский в Свердловской обл., стоянку Могочино в Томской обл. Осенью, зимой и весной, когда полевые исследования не проводились, Валерий Трофимович занимался поиском наскальных изображений. Им были не только обследованы уже известные скалы с рисунками, но и найдены новые объекты.

С 1978 г. жизнь В.Т. Петрина связана с Институтом истории, филологии и философии СО АН СССР, в дальнейшем Институтом археологии и этнографии СО РАН. Здесь он поступил в аспирантуру к академику А.П. Окладникову и в 1983 г. защитил кандидатскую (“Палеолитические памятники Восточного Зауралья (Западно-Сибирская равнина)”), а в 1991 г. докторскую (“Палеолит Западной Монголии”) диссертации; прошел путь от старшего лаборанта до главного научного сотрудника.

Ярко проявились дарования В.Т. Петрина в полевой работе. Он был опытным полевым исследователем и прекрасным организатором экспедиционных работ. Под руководством и при участии В.Т. Петрина проведены многочисленные экспедиции на Урале, Алтае, в Западной и Восточной Сибири, трудно-



доступных районах Монголии, Средней Азии и Казахстана. Им исследованы десятки археологических памятников каменного века, сделаны блестящие открытия в области материальной и духовной культуры первобытного человека.

Валерий Трофимович обладал широким кругозором ученого, отличался умением охватить большой объем материалов. В сферу его основных научных интересов входили хронология и периодизация каменного века, эволюция культуры человека, среда его обитания и реакции на изменение природно-климатических параметров в плейстоцене. Объектом особого внимания В.Т. Петрина были проблемы первобытного искусства. На Урале им открыт уникальный памятник с полихромной живописью, датируемый 14 тыс. л.н., – Игнатиевская пещера. По итогам работы на этом объекте В.Т. Петриным в России и Бельгии издана монография, получившая широкую известность у археологов, искусствоведов, философов, антропологов и других специалистов. На территории Центральной Азии и Казахстана при участии Валерия Трофимовича исследовались раннепалеолитические объекты, возраст которых ок. 1 млн лет. Результаты анализа материалов этих экспедиций позволили внести уточнения в гипотезу о времени и путях проникновения человека в эти суровые в настоящее время

районы. Они показали, что природная среда и климат не являлись непреодолимым барьером для миграции древнейших популяций из южных районов Евразии. Не менее важные результаты были получены при исследовании верхнепалеолитических стоянок, изученных В.Т. Петриным на территории Алтая и Средней Азии. Еще 20 лет назад эти регионы исключались из центров формирования верхнепалеолитической культуры и становления человека современного физического типа. В настоящее время благодаря исследованиям В.Т. Петрина и его коллег учеными признано, что значительная территория Азии являлась одним из центров происхождения *Homo sapiens sapiens*. Итоги работ неоднократно докладывались Валерием Трофимовичем на отечественных конференциях и международных симпозиумах в странах Европы, Азии и Америки. Его доклады неизменно вызывали живой интерес и дискуссию среди специалистов разного профиля. За время своей научной деятельности В.Т. Петрин подготовил и опубликовал десятки монографий и сотни статей, в т.ч. в престижных российских и зарубежных изданиях.

В 1989 г. Валерий Трофимович награжден медалью «Ветеран труда». В 1999 г. ему присвоено звание заслуженного ветерана Сибирского отделения РАН, в этом же году он получил благодарности в связи с 275-летием Российской академии наук. С 1994 по 1996 г. В.Т. Петрин – почетный научный сотрудник Института предистории Чангбукского национального университета Республики Кореи. В 1997 г. Министерством просвещения Монгольской Народной

Республики (МНР) он был отмечен почетным знаком «Передовой научный деятель Монголии». В.Т. Петрин являлся иностранным членом Академии гуманитарных наук МНР, почетным доктором Института истории Академии наук МНР, членом-корреспондентом Международного института по изучению кочевых цивилизаций (International institute for the study of nomadic civilizations IISNC).

В.Т. Петрин участвовал в подготовке археологов высшей квалификации – докторов и кандидатов наук – для зарубежных стран (Монголия, Казахстан). Им подготовлены спецкурсы по палеолиту Центральной Азии, он руководил археологической практикой студентов на памятниках палеолита в Монголии и на Алтае.

Свою научную работу В.Т. Петрин сочетал с административной деятельностью. Он был заместителем заведующего сектором, ученым секретарем совета по защите докторских диссертаций, членом Ученого совета института, членом редакционной коллегии международного журнала «Археология, этнография и антропология Евразии».

В.Т. Петрин был широко известен среди археологов, высоко ценивших его вклад в изучение каменного века Центральной Азии и первобытного искусства.

16 сентября 2002 г., вернувшись из очередной археологической экспедиции, полный сил и творческих замыслов, Валерий Трофимович скоропостижно скончался в Новосибирске. Светлая память о В.Т. Петрине навсегда сохранится среди его учеников и коллег.

Редколлегия журнала